

评论

## 当前生化工程的主攻方向和有关建议

俞俊棠

(华东化工学院, 上海)

生化工程是一门运用化学工程的原理和方法解决生物工程开发过程中有关特殊工程技术问题的学科。

那么今后生化工程应如何发展, 1984年2月在印度新德里召开的第七届国际生物工程学术讨论会上, 生化工程创始人之一、美国弗吉尼亚州大学的E.L.Gaden教授认为: 应是适应正在兴起的现代生物技术生产过程的开发和提高现有生产过程的水平, 当前生化工程的具体主攻方向是新的生物反应器的开发; 新型分离方法的开发; 各种描述生物反应过程的模型的建立以及生产过程的控制这四个方面。

现简述如下。

### (一) 新的生物反应器的开发

生物反应器是借助活细胞或酶为催化剂进行生物产品生产的关键设备, 它应为细胞或酶提供适当的环境以达到细胞增殖或进行生化反应的目的。反应器的结构、操作方式和操作条件对产品的质量、收率(转化率)和能耗有着密切的关系。

目前生物反应器的发展趋势大致为:

1. 多样化: 生物反应器从其用途上讲, 可分为活细胞反应器(即发酵罐)、细胞或组织培养设备、游离酶及固定化酶(细胞)反应器、污水处理设备(好气或厌气的)等; 从混和方式上讲, 可分机械搅拌式、循环泵式和空气鼓泡式三大类; 从操作方式讲, 又可分分批、连续、半连

续、部分回流等方式; 从流体流动状态上讲, 除了分批操作外, 有接近全混流单罐或多罐的连续搅拌釜式反应器(CSTR), 也有接近活塞式(PFR)的单管、列管、固定床和流化床等型式; 从菌体或酶在反应器中的运动情况讲, 可分游离悬浮、固定于惰性介质、逗留与不逗留等方式。从原则上讲, 反应器的结构型式和操作方式应随活细胞和酶的性质以及基质和产物的性质而有所不同。但实际上在大多情况下, 结构上的不足可用操作条件来弥补。在特殊情况下, 如遇到不能经受强烈机械剪切的菌体、动植物组织、固定化生物催化剂、培养液粘度很大、摄氧率很高等情况时, 就要设计特殊的生物反应器。

最常用的生物反应器是釜式搅拌罐, 在需要通氧的情况(好气发酵或酶反应)时, 还应加以通气装置。人们对传统的带有通气搅拌装置的生物反应器的性能已作了大量研究工作, 得出了很多有关操作变量(如搅拌器功率或转速、通气速度等)、物性变量(液体扩散系数、粘度等)与氧传递系数之间的关联式, 但这些关联式一般是在非发酵情况下, 以小型设备得出的, 不能满意地用于实际发酵情况或用于设备放大。传统的通气搅拌罐消耗能量较大, 在粘度较大的培养液中气-液间的接触不良, 因此出现了许多新型结构的生物反应器。例如: 为了加强反应器中的液体翻动和改善气-液的接触, 可在反

应器内装上拉力筒或用外循环管；为了节约能源，发现了自吸式、喷射式、气升式、筛板塔式等反应器。所谓自吸式是通过搅拌器在旋转时产生的负压将外界空气吸入反应器，因而不需要另外通入压缩空气，而喷射式是靠机械泵把反应器中的液体抽出并通过一喷射器将外界空气吸入并和液体相混和后返回反应器，至于气升式和筛板塔式是借压缩空气为动力的无机械搅拌装置的反应器。为了减少产物对反应的抑制可借渗透膜、吸附剂或真空等方法排除部分产物，以利反应的进行。

2. 大型化：为了增加产量，减少单位产品的成本和提高劳动生产率，随着生产中防止污染的技术及反应器放大技术的进步，国外的生物反应器向大型化方向发展。以带搅拌的发酵罐而言，生产抗生素的可大至 $400\text{m}^3$ ，生产谷氨酸的可大至 $500\text{m}^3$ ，而生产单细胞蛋白的气升式发酵罐则可大至 $4000\text{m}^3$ ，生产丙酮、丁醇的球形嫌气发酵罐也可大至 $4000\text{m}^3$ ，污水生物处理的装置有大至 $20000\text{m}^3$ 左右的，至于用固定化活细胞生产酒精的反应器也有大至 $20\text{m}^3$ 的。我国生产抗生素的最大发酵罐为 $100\text{m}^3$ ，生产谷氨酸及柠檬酸的为 $150\text{m}^3$ 而多数发酵罐是在 $50\text{m}^3$ 以下的，超大型的气升式发酵罐目前还没有，我国至今所以还没有更大的发酵罐的原因是多方面的，从技术角度看主要是目前我国发酵生产中的染菌是个障碍，再是放大技术尚需进一步探索。

生物反应器的放大是一项十分复杂但又十分实用的技术，它既有很多理论问题，又有很多经验问题。从学术角度讲，反应器的放大涉及反应机理、反应动力学、流体力学、流变学、传递原理、反应工程、材料力学以及机械工程等内容；从实践角度讲，人们常把某些与反应器操作条

件有关的变量作为放大准则来处理反应器的放大，如要求生产设备与中试设备具有相同的单位液体体积所消耗的功率值，或要求具有相同的通气线速度。可以作为放大准则的还可有液体翻动量、环流时间、混和时间、搅拌器叶端速度、氧传递系数等，应当指出，上述各种放大准则是相互矛盾的，几何相似而大小不同的反应器不能同时满足多项准则提出的指标。如当用等体积功率为准则放大时，大反应器的搅拌转速就必然小于小反应器，但搅拌器的叶端速度却大于小反应器，单位体积的液体翻动量也不如小反应器。因此我们不能要求大小不同的反应器各种指标都一致，只能选择一种主要的、合理的准则为放大基准。常用的准则是单位液体功率值或氧传递系数值相同。看来，合理的放大，应该是理论分析和实践经验的结合。

3. 高度仪表化：由于生物反应的复杂性以及反应环境以及某些关键性中间产物浓度对反应的高度敏感性，及时地对生物反应过程中各个关键参数进行检测及对过程进行调控是生产中的一个迫切需要解决的问题。为此对生物反应过程中各种传感器的研制及对过程进行调控是生物产品生产中的一个重要课题。由于生物生产一般在无菌情况下进行，这对传感器及控制执行元件的研制及应用带来一定困难。

用于生物产品生产的传感器有温度、罐压、搅拌转速、气体和液体流量、pH、溶解氧、液面高度、搅拌功率、排气 $\text{O}_2$ 及 $\text{CO}_2$ 、流体重量、液体浊度、液体粘度、氧化还原电位、溶解 $\text{CO}_2$ 、葡萄糖、氨氮等，正在进行研究的有各种有关生化参数如DNA、NAD、ATP及某些关键性酶的传感器和各种产物如青霉素、谷氨酸等传感器。若将上述一次参数的信息输入计算机则可通过数据处理获得有用的二次参数值，如呼

吸商、摄氧率(氧消耗率)、氧传递系数、比生长速率、产物的得率系数等。也可以借助计算机通过碳平衡求出菌的浓度。

## (二) 新型分离方法的开发

在生物产品的分离技术方面，除了有常规的沉淀法、吸附法、离子交换法、萃取法等外，近年来为了适应新的生物工程产品及节能的需要，出现了超滤、反渗析、电渗析、凝胶过滤、凝胶电泳、离子交换层析、亲和层析、等电点聚焦、区带离心分离、超临界萃取等新分离技术。在分离设备上则有各种高效和处理量大的细胞破碎机，多管过滤器、超滤和反渗析装置、离心液-固分离机和沉降机、离心液-液分离机、离心萃取机、区带离心分离机、离心薄膜浓缩机、微波干燥器等。生物产品的提取过程中既可采用高度仪表化也可借计算机进行优化操作。

为了减少生产中的工序，提高收率和减少生产中产品与外界环境的接触，新的分离设备还向一机多能方向发展。如一种叫对流萃取倾析机(Counter-Current Extraction Decanter)的设备可将过滤、萃取和分离三个工序在一个设备中完成，即可将带菌体的培养液和新鲜溶媒分别打入机器，在机内同时进行液-液萃取和液-液-固分离，出口处分别是萃取液和萃余液加废菌体。还有的设备把晶体过滤和干燥两过程在该设备中先后完成，省去了湿晶体卸料这一工序。

## (三) 各种描述生物反应过程的模型的建立

在酶动力学、发酵动力学和生化反应工程的研究基础上建立有关描述生物过程的数学模型对生化反应器的设计、放大、生产控制、计算机应用会带来直接的好处。酶动力学包括固定化酶动力学的研究以及

有关反应工程方面的研究，一般说和化学催化反应很相似，相对讲，遇到的困难较少。与此相反，发酵过程反应复杂，基质组分又很多，组分和环境参数的测定又较困难，因此发酵动力学的研究远未达到比较完满的程度。目前有关发酵过程数学模型基本上是在逻辑推理和物料衡算的基础上建立起来的，也有是根据生产实践的经验建立的。要使生产过程达到高产量、低消耗以至达到动态优化，数学模型的建立是不可缺少的，为此目前世界各国都在大力开展这方面的研究。

## (四) 生产过程的控制

生物产品生产过程中的调控可以凭借经验进行人工控制，也可以通过控制仪表或微型计算机进行给定值或相关控制，也可以进行程序控制，国外大多数工厂均用电动或气动控制仪表及执行元件对温度、压力、流量、pH及溶氧等参数进行给定值控制或程序控制，也有少数工厂以计算机代替常规仪表巡回检测各有关参数，并对一次参数进行数据处理，进而获得二次参数和进行有关控制。

生物反应过程虽然十分复杂，但人们还是可以在适当简化的基础上，将过程进行数学模型化。数学模型应包括过程中关键性操作变量与参数变量的效果。在此模型基础上通过对过程动态学的研究和过程优化计算可得出过程优化控制模型，若通过计算机可实现过程的在线优化控制。在实践中可采用微机作数据采集，小型机或大型机进行优化计算和在线控制。目前国外已有对酵母、谷氨酸、青霉素等产品进行在线优化控制的报道和实施。国内有工厂也开始用计算机来控制发酵生产。

这里再就生化工程范围内如何开展工作以适应我国生物工程的发展，谈些不成熟的意见。众所周知，我国是世界上最

早掌握酿造技术的国家之一，有着丰富的实践经验。但直到解放后，我国生物产品的生产才不断发展起来，在一定程度上满足了国内的需要，并有适量出口，在国民经济上开始占有一定地位。在这些产业的开发过程中，我国化学工程工作者也曾作出了应有的贡献，有关生化工程的研究工作也正在一些研究单位和大学中进行。一些高等学校还设立了“生物化工”、“发酵工程”等专业。但与国外先进水平相比，我国生物工程的研究和生产还是较落后的，较突出的是创新能力不强，技术水平不高，装备情况落后，从事这方面研究开发的人才还不多。

中共中央《关于经济体制改革的决定》中指出：“正在世界范围兴起的新技术革命，对我国经济的发展是一种新的机遇和挑战”，我们必须迎接这个挑战。为此提出以下几点建议：

1. 与生物学方面的研究者密切协作，开发一些具有战略意义的生物工程新产品；目前生物工程产品的开发对象主要集中于药物，但一些有远见的学者认为生物工程技术未来的潜力是对于农业和化工产品的生产的改造方面。美国 Citus 公司正在研究以葡萄糖、氢和乙烯（或丙烯）为原料，用酶反应方法生产果糖和乙二醇（或丙二醇），计划在1990年投产。对于

这样的产品，我们也应组织力量来攻关。此外如何利用我国的多余粮食资源和丰富的农副产品下脚料，包括纤维素也是十分重要的研究课题。

2. 协助国内一些实验室将已有实验室成果进行工程开发：目前国内一些实验室已在某些生物工程新产品（如胰岛素、干扰素、乙型肝炎表面抗原疫苗、单克隆抗体等）的研究上有一定突破，最好能吸收一些化工方面的同志一起参加研究，以早日打通工艺路线，进行工程开发，达到早日投产的目的。为此希望国家生物工程开发中心能统一协调，组织协作。

3. 开展某些生化工程的基础研究工作：这方面工作也是十分必要的，可开展的课题也很多。诸如：各种生物反应器的性能和放大规律的研究、新型分离技术的研究、酶及发酵动力学的研究、生化反应过程优化控制理论的研究等。在这方面全国最好设有1、2个点。

4. 工艺路线要靠各种生产设备来实现：生产设备的优劣与生产成本、原料及能量的消耗、产品的质量关系十分密切，因此必须组织力量进行攻关。希望部分搞化工机械的研究和生产单位能转到生物工程设备上来。

5. 注意现有人才的适当转行和新的专门人才的培养。